

大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年5月
12 星期一

农历乙巳年
四月十五

今日4版
(第17249号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

高标准高质量做好筹备工作 确保办成高水平国际化盛会

张强主持召开第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同车河有机农业论坛筹备工作协调会

本报讯 (记者 李雪峰) 第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同车河有机农业论坛将于8月中旬召开,5月11日,市委书记张强再次来到灵丘县主持召开协调会,听取大会暨论坛筹备工作情况汇报,研究敲定工作方案,对重点事宜进行再安排再部署。

会前,张强实地查看了车河接待中心的建设进展,了解了车河社区有机种植、养殖区的布局情况。会上,张强听取了灵丘县、国际有机农业亚洲联盟中国代表以及高校、企业负责人关于大会暨论坛沿线环境治理、景观绿化、节点性工程推进、论坛策

展、嘉宾邀请、接待服务等工作汇报,就存在的问题现场研究解决办法。张强充分肯定了前期筹备工作取得的进展,对下一步重点工作提出具体要求。他指出,举办第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同车河有机农业论坛是深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神的具体行动;是我市持续深耕农业赛道,深化农文旅融合,提升对外开放能级,推进国际合作交流,以有机农业高质量、国际化发展引领农业产业转型,助推乡村全面振兴的重要举措。要进一步增强责任感和紧迫感,成立大

张强在会上强调,当前各项筹备工作已进入冲刺攻坚的关键阶段,要按照既定设计方案,加快推进节点性工程建设,持续完善基础设施建设,不断优化特色种植、养殖片区,厚植有机农业生态体系,扎实做好沿线景观绿化、环境整治,为与会嘉宾学习研讨、互动交流营造良好环境。要细致做好嘉宾邀请工作,动态掌握参会人数、标准、规格等信息,加强沟通对接,抓紧手续办理,多渠道邀请国内外高层次专家、学者及嘉宾。要精心策划大会布展,通过国际化陈展、艺术化融入、科技化赋能,以大同车河探索实践为范例,讲好中国有机农业发展故事。要严密组织各项活动,紧盯全流程各环节,统筹做好服务接待、活动安排、会场布置、展览展示、宣传推介、安全保卫等工作,确保有序衔接、整体推进、万无一失,切实把大会暨论坛办得独具特色、精彩纷呈。

研讨、互动交流营造良好环境。

要细致做好嘉宾邀请工作,动态掌握参会人数、标准、规格等信息,加强沟通对接,抓紧手续办理,多渠道邀请国内外高层次专家、学者及嘉宾。要精心策划大会布展,通过国际化陈展、艺术化融入、科技化赋能,以大同车河探索实践为范例,讲好中国有机农业发展故事。要严密组织各项活动,紧盯全流程各环节,统筹做好服务接待、活动安排、会场布置、展览展示、宣传推介、安全保卫等工作,确保有序衔接、整体推进、万无一失,切实把大会暨论坛办得独具特色、精彩纷呈。

国电电力湖东电厂首跨输煤栈桥吊装完成



图为国电电力湖东电厂首跨输煤栈桥正在吊装。

董浩军 摄

第六届中国大同北魏·云冈文化暨第二届古建筑文化遗产保护论坛举行

本报讯 (记者 丁亚琴) 5月11日,第六届中国大同北魏·云冈文化暨第二届古建筑文化遗产保护论坛在大同大学本真楼演播厅举行。来自全国各地的北魏文化、云冈研究以及古建筑文化遗产保护领域的专家学者齐聚大同,挖掘北魏历史文化价值,探索古建筑文化遗产保护与传承的创新路径。

论坛上,汪建松、王其亨、李珍梅等专家学者发表了精彩纷呈的主题报告。清华大学美术学院教授汪建松深入剖析了北魏文化在融合过程中,对城市语境所产生的深远影响与内在

关联;天津大学建筑学院教授王其亨以《从汉殿说起》为题,引领大家开启了一段对历史建筑文化的深度探索之旅;国家社科基金同行评议专家李珍梅从民族融合的角度,展现了中华民族共同体意识的萌芽与发展脉络;中国建筑科学研究院有限公司研究员尹保江的《古建筑的抗震智慧与保护传承》,揭示了古建筑中蕴含的抗震智慧,以及当下保护传承的必要性与意义。

“北魏文化论坛”于2018年由大同大学创设,旨在拓展北魏文化的深远影响,迄今已成功举办五届,已成为国内外享有盛誉的文化论坛。

同心筑爱 晋享美好 我市举办全国助残日专题文艺汇演



听障舞蹈队表演的舞蹈《亲疙蛋下河洗衣裳》。

本报记者 韩堃 摄

牢记嘱托 感恩奋进
奋力蹚出高质量转型发展新路



02 03

以文化传承瑰宝 以文明互鉴聚力
——云冈石窟五项申遗文化成果丰硕

文化为笔绘新卷 旅游作墨书华章
——我市文旅融合实现高质量发展

刊2 | 3 版

本报讯 (记者 锦秀) 为进一步加强残疾人文化建设,生动展现残疾人对美好生活的追求,5月10日,在第35次全国助残日到来之际,市残联联合山西彩梦残疾人艺术团举办“同心筑爱·晋享美好”全国助残日专题文艺汇演。

据悉,此次汇演以山西文化为底色,旨在传递“三晋大地共融情,残健同心向未来”的助残理念,融合多元艺术形式,生动展现残疾人优秀文化艺术成果与积极向上的精神风貌。汇演以山西彩梦残疾人艺术团听障舞蹈队的《天下第一鼓》震撼开场,舞者通过手语指挥精准呈现鼓阵变换,尽展黄土高原的豪迈气势。随后,肢残歌手吴华富带来的歌曲《精忠报国》奋进激昂、铿锵有力。

市特殊教育学校自主编创的舞蹈《酿》,展现出山西人对醋文化的传承;市残疾人艺术中心肢体、视力残疾表演者带来的大合唱《向往》,用整齐而嘹亮的歌声,唱响“残健共融”的时代强音;听障舞蹈队的大型舞蹈《千手观音》更是将此次汇演推向高潮,台下观众掌声经久不息……

市残联负责人表示,这场充满爱与希望的汇演,不仅是对残疾人艺术成就的礼赞,更是三晋大地“残健共融”的生动实践。下一步,市残联将进一步提升残疾人文化服务质量,广泛开展残疾人群众性文化活动,通过形式多样的活动载体,帮助更多残疾人走出家门、融入社会、共享生活。

习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布:经中拉双方共同商定,中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家

主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。
中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

2025石窟寺保护与传承学术研讨会在我市启幕

本报讯 (记者 王春艳) 5月11日,以“交流遗产保护经验、阐释民族交融历史、推进云冈学建设”为主题的2025石窟寺保护与传承学术研讨会在我市启幕。

本次活动由云冈研究院主办,云冈学研究国家文物局重点科研基地、石窟寺保护与传承山西省重点实验室、石质文物文物保护与研究山西省文物局科研基地承办。研讨会旨在深入贯彻落实习近平总书记视察云冈石窟重要指示精神,搭建中国石窟寺保护传承和利用以及阐释民族交融历史的高水平学术平台,推动云冈石窟保护研究工作高质量发展和云冈学建设迈向新高度。

云冈研究院党委书记刘建勇主持开幕式,云冈研究院院长杭侃以《文化遗产保护与创新传承》为题,汇报了五年来云冈学建设成果,包括云冈研究院完成了云冈石窟东部窟区与西部窟区的洞窟保养维护;建设“云冈云”数字资

源管理平台以及“云出云冈——云冈学文献知识库”,实现云冈学研究资料的共享;已完成三分之二洞窟的数字化采集等。云冈学研究国家文物局重点科研基地学术委员会主任、北京大学教授王邦维阐述了对云冈学的理解。

开幕式后,郝春文、魏正中、黄继忠、王云4位专家学者分别作了《用新范式和新视角开辟敦煌学的新领域》《国际化中国佛教石窟寺研究》《云冈石窟的保护历程》等主旨报告。研讨会为期两天,将分别就石窟寺文化遗产保护、石窟寺考古与研究、文化遗产传承与利用等进行专题研讨。

国家文物局文物古迹司石窟石刻处处长冯令刚,省文物局党组成员、副局长王振华,副市长宋志燕,北京化工大学党委常委、副校长甘志华,山西大同大学党委常委、副校长张旻,大足石刻研究院党委书记熊子华,以及来自中国、日本、意大利、美国等众多专家学者出席开幕式。

石窟寺文化遗产保护专题研讨会举行

本报讯 (记者 王春艳) 5月11日,2025石窟寺保护与传承学术研讨会在我市举行,众多专家学者围绕“石窟寺病害机理研究”“石窟寺预防性保护理念与技术”等议题,从不同角度、不同层面分享最新研究成果与对文物保护的独到见解。

研讨会上,云冈研究院党委委员、副院长闫丁以《云冈石窟的保护管理》为题,从云冈石窟基本情况、云冈研究院基本情况、云冈石窟保护成效、云冈石窟保护工作亮点以及未来发展方向等方面介绍了云冈石窟的保护成效和亮点;大足石刻研究院党委书记熊子华以大足石刻中小型石窟为例,从中小型石窟保护与利用探索方面进行阐述;中

国地质大学教授蒋小伟从“云冈石窟岩石含水率动态变化规律及风化机理”角度进行探讨;上海大学教授刘廷章以云冈石窟9窟通经道监测为案例,研究最小干预监测技术,并初步验证最小干预监测的可行性;云冈研究院文博助理研究员申昊、孙波分别以《云冈石窟世界文化遗产监测预警体系实践成果与思考》和《云冈石窟预防性保养》为题,介绍了云冈石窟的监测工作实践、预防性保养体系构建以及预防性保养工作等。

整场专题研讨主题突出,气氛活跃,参加研讨会的众多专家学者表示,研讨会具有重要的学术价值和现实意义,希望通过更多的交流与合作,为石窟寺的保护与传承贡献智慧和力量。

《云冈研究》编委会成立会议暨专题学术研讨会举行

本报讯 (记者 丁亚琴) 5月11日,《云冈研究》编委会成立会议暨专题学术研讨会在大同大学举行。

《云冈研究》2020年11月16日正式创刊,为季刊,设置有“石窟历史”“石窟艺术”“考古·文物”“北朝历史”“碑刻研究”“语言·文献”等栏目,2021年3月16日正式出刊。自创刊以来,《云冈研究》始终“坚持正确的舆论导向和办刊方向,刊载云冈文化研究成果,促进相关专业学术交流,提高我国传统文化研究水平和国际影响力”的办刊宗旨,聚焦云冈理论、石窟考古、石窟艺术、云冈文献、石窟文献、民族交融、云冈史地、云冈语言文学、文物保护等多个领域,全力保证文章的学术质量,取得了良好的社会效益。2023年3

月被中国社会科学评价研究院评定为“2022年度中国人文社会科学期刊AM1综合评价”新刊核心期刊。

此次《云冈研究》编辑委员会的成立,标志着《云冈研究》迈向更加规范化、专业化的新阶段。编辑委员会汇聚了众多优秀的学者编辑,他们坚持以学术质量为核心,以服务读者为宗旨,致力于将《云冈研究》打造成云冈学研究领域的一流学术期刊,为推动云冈学学科建设、传承和弘扬中华优秀传统文化作出更大贡献。

当日,与会专家学者还围绕“提升《云冈研究》办刊质量”展开专题研讨,就期刊的办刊宗旨、学术定位、选题策划、学术影响力提升等方面提出建设性意见。

深耕农业赛道 推动乡村振兴 打造“共享菜园” 种出“幸福味道”

本报记者 范捷

通讯员 张成君

近日,记者走进广灵县宜兴乡三间房村的共享菜园看到,约3亩地被科学划分为数十个种植单元。正在咨询认领流程的游客全欣说:“听说这儿推出了共享菜园,今天特意来实地看一下。我感觉理念非常好,绿色健康无污染。如果合适的话,我想在这儿认领一块地,自己种地,吃着也安全放心。”

据悉,该共享菜园是润盛家庭农场新推出的广灵县首个“共享菜园”项目。这片全程使用农家肥、拒绝化肥农药的无公害菜园,让市民通过土地认领模式实现“自耕自食”。项目自筹备以来,新颖的种植模式吸引了众多广灵县及外地客人咨询预定,很多地块已经被预定。

据润盛农牧共享菜园主任人员保丞介绍说:“在这里,您可以认领自己的菜园去种地,第一种模式是全托式,就是您亲自到我们的菜园来打理您的土地并收获,共享菜园同步提供农具、秧苗、菜籽。”共享菜园不仅让市民体验农田乐趣,收获自己种植的绿色蔬菜等农作物,也带动了当地村民就业增收。“我一直在菜园打工,负责管理21号地块儿。按照客户的要求,在这块地上种了西红柿、豆角、韭菜、秋葵,再过两三个星期就可以收获、采摘了。”三间房村村民宋金立说。

据保丞介绍,该项目首批开放30个种植单元,每年每个种植地块收费1000元左右,同时农场将深入挖掘当地农文旅潜能,依托当地优质的土地资源,按照客户需求,打造“有机种植+乡村文旅”新模式,让更多市民感受传统农业与乡村文化融合的魅力。